

分装产品基本“三无”，你还愿意买单吗

走访：产品包装小价格高，适合“一人食” 提醒：谨慎购买，出现问题维权难



扫码看视频

将从商家处购买的商品进行拆散、分装，并加价后二次出售，称之为“代购分装”。

近日，山姆会员超市就因分装事件被推上了风口浪尖。有网友在社交媒体上发帖称，疑似山姆代购在厕所分装蛋糕。曝光图片中，被分装的蛋糕就放在厕所地面，还能看到蛋糕刀和铁盘等器具。一时间，关于“代购分装”的话题引发大量讨论。

在长沙，此类商品分装是否受到消费者青睐？其所售商品又是否安全？1月7日，三湘都市报记者进行了调查。

■文/图/视频 三湘都市报全媒体记者 龙思言

现象：包装小价格高，有消费群体为之买单

在某社交平台上，记者以山姆代购为关键词搜索发现，不少长沙本地代购正在招揽顾客。以该超市畅销单品，16枚一盒装售价59.8元的原味伯爵瑞士卷为例，记者发现，代购们通常将其两枚一盒进行售卖，价格在9.9元—13.9元不等，相较正装平均7.5元两枚的价格，贵了30%—85%。

即便价格不低，仍有不少消费者乐意为其买单。家住长沙芙蓉区的唐女士告诉记者，偶尔下班路过5号线火炬村地铁站时，会碰上有人在卖山姆的分装甜品。比如：7.2元/个的芋泥麻薯面包、16.9元/块的焦糖饼干干层等。“这种分装适合我，特别是两天的保质期一过，如果买大包装又吃不完实在是浪费”。

湖南师大研二的周同学则表示，尽管知道分装甜点的价格并没有正装划算，但综合考虑之下，还是很适合“一人食”。不过，近期疑似山姆代购厕所分装蛋糕的消息，也让身边很多人多了几分担忧。“分装甜点确实有一定的性价比，但是真的干净吗？”

体验：大多分装商品无日期相关明示

1月7日11时，三湘都市报记者在名为AA全球精选超市国金店的外卖店铺，以券后10.1元的价格购买了两枚装的山姆伯爵瑞士卷。拿到手发现，其仅用普通透明外卖餐盒进行简单包装，包装盒上并未备注具体的生产日期与保质期。

随后，记者致电该外卖店铺工作人员。“我们是在山姆进行采购，会选择生产日期较新的商品，不用担心食品的安全日期。”AA全球精选超市国金店店员称，在分装过程中会佩戴无菌手套，“目前为止，没有顾客反映使用后身体不适的食品安全问题”。

网名为LuLu的山姆代购通过社交媒体分享自己在后湖附近摆摊售卖分装的图文记录。从发布的商品照片来看，虽然每一份甜点都用打包盒包装，还有可爱的贴纸进行点缀，但并无任何明显的生产日期与保质期等具体明示。

“避雷小摊售卖的分装山姆瑞士卷，不新鲜没日期，还疑似有冷冻化水的痕迹，食品安全问题堪忧。”网友诺诺发帖吐槽自己的经历。在上述AA全球精选超市国金店，分装瑞士卷的评论区内有不少消费者给予差评：“瑞士卷是冷冻的，像吃冰一样，扔了”“直接是冷冻，梆硬”……



1月7日下午，山姆会员商店工作人员正在上架商品。

提醒

购买分装“三无”产品 消费者或遇维权难题

根据《食品经营许可和备案管理办法》规定，在中华人民共和国境内从事食品销售和餐饮服务活动，应当依法取得食品经营许可。“进行分装二次加工的代购们，大多没有取得相应的营业执照、食品生产许可证和卫生许可证等，属于‘无证经营’。”

而目前，很多分装代购实际上为“跑腿”生意，其依托互联网平台或是微信群等“接单”，不但没有相关证件，且无法保证带有二次加工性质的分装行为，是否符合食品生产加工的卫生标准。

目前，代购分装业务或仍游走在灰色地带。

记者注意到，针对散装熟食、蛋糕等蛋白质或碳水化合物含量较高，常温下容易腐败变质的高危易腐食品，国家市场监督管理总局发布的《餐饮服务食品安全操作规范》对其储存条件、配送方式、存放再食用等方面都进行了明确规定。

中国法学会消费者权益保护法研究会副秘书长陈音江表示，消费者如果通过代购方式购入商品，一旦商品出了质量问题，消费者只能去找代购人解决。而代购人如果不是专业的经营者或经销商，那么该情况很难适用消费者权益保护法，很难进行相关责任划分。

“有必要提醒消费者，尽量不要通过没有经营资质的代购人购买商品，否则一旦出了问题就很难维权。当然，商家发现有人利用代购方式私下转售商品，也应提醒消费者注意或向有关部门报告。”陈音江如是说。



知名创投人拟2.31亿买下梦洁股份10.65%股份



扫码看视频

三湘都市报1月7日讯 一纸协议转让公告，给梦洁股份飙升的股价再添一把火。1月6日晚，梦洁股份发布公告，股东伍静拟通过协议转让的方式，以2.31亿元的价格，将其持有的近8000万股股份转让给共青城青云数科投资合伙企业（有限合伙）（以下简称青云数科），占公司总股本的10.65%。股价已连续4天大涨的梦洁股份，1月7日再次斩获涨停。

2.31亿元转让股份

公告显示，梦洁股份股东伍静近日与青云数科签订了《股份转让协议》，拟将其持有的79632732股公司股份转让给青云数科。

转让完成后，伍静及其一致行动人伍伟持有公司股份的数量将减少至130万股，占公司总股本的比例为0.17%；青云数科持有的股份将占公司总股本的10.65%。本次协议转让股份事项不会导致公司控制权发生变更。

本次股份转让的每股价格为2.9元/股，价格共计约2.31亿元。

伍静是梦洁股份创始人姜天武的前妻，两人于2017年1月25日宣布签署离婚协议，之后姜天武将1.27亿股公司股票分割至伍静名下，按照官宣离婚时梦洁股份的股价计算，当时伍静分得的这笔股票市值超过10亿元。减持记录显示，伍静从2017年开始频繁减持分得的梦洁股份股票。此次交易完成后，伍静所持的上亿股股票，在7年多的时间里几乎已抛售一空。

接盘方是知名创投人

此次拟出资收购梦洁股份这笔股票的青云数科，成立于2023年6月，是一家以自有资金从事投资活动的企业，公司主要负责人是知名创投人吴世春，持有青云数科约67%的股份。

公开资料显示，吴世春1977年出生于江西大余，是梅花创投的创始人合伙人，由于经常出席活动并表演有关创业投资的“脱口秀”而外界熟知。

梅花创投官网显示，公司成立于2014年，管理约100亿元的基金和1亿美元的基金。梅花创投重点布局新能源、半导体、军工、数字化、智能制造、商业航天等领域，覆盖600多家企业。

股价5个交易日4涨停

值得注意的是，此次公告披露吴世春拟入股前，梦洁股份的股价已连续多日大涨。

2024年12月31日至2025年1月4日，梦洁股份连续3个交易日涨停，1月7日再次涨停，5个交易日累计涨幅高达45.91%。

截至1月7日收盘，梦洁股份的股价为4.14元/股，比照2.9元/股的转让价，青云数科此次斥资购买梦洁股份股票，已浮盈43%。

■文/视频 全媒体记者 潘显璇